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Особливості гендерно-рольової поведінки дівчат із різними типами статеворольової організації осо-

бистості
Поспєлова С.В.

У роботі розглядаються особливості гендерно-рольової поведінки дівчат при різних типоло-
гічних варіантах статеворольової структури особистості. У дослідження взяли участь 145 дівчат у 
віці 19-22 років, з яких було сформовано три групи на основі визначення структурної моделі статево-
рольової сфери. У результаті проведеного дослідження було показано вплив статеворольових моделей 
на гнучкість, диференційованість та кількість засвоюваних і використовуваних гендерних ролей. Ви-
значено різницю гендерно-рольового простору дівчат із зрілою (андрогінною) статеворольовою мо-
деллю та незрілими (континуально-ад’юнктивною і континуально-альтернативною) моделями. 

Ключові слова: статеворольова ідентичність, гендерні ролі, статеворольова модель.

В работе рассматриваются особенности гендерно-ролевого поведения девушек при различных 
типологических вариантах полоролевой структуры личности. В исследования приняли участие 145 
девушек в воздасте 19-22 лет, из которых были сформированы три группы на основе определения 
структурной модели полоролевой сферы. В результате проведенного исследования было показано вли-
яние полоролевых моделей на гибкость, диференцированность и количество усваиваемых и исполь-полоролевых моделей на гибкость, диференцированность и количество усваиваемых и исполь-х моделей на гибкость, диференцированность и количество усваиваемых и исполь-
зуемых гендерных ролей. Установлено различие гендерно-ролевого пространства девушек с зрелой 
(андрогинной) полоролевой моделью и незрелыми (континуально-адъюнктивной и континуально-аль-
тернативной) моделями. 

Ключевые слова: полоролевая идентичность, гендерные роли, полоролевая модель.

The problem of girl’s gender-role behavior with different typological variations of gender role person-
ality structure is considered in the article. The study involved 145 girls 19-22 years old, of which three groups 
were formed based on the sex-role sphere structural model determination. The study demonstrated the influ-
ence of sex-role models for flexibility, differentiation and the amount of assimilated and used gender roles. The 
distinction in  girl’s gender role space with mature (androgynous) sex-role model and immature (continuum-
adjunctive and continuum-alternative) models has been shown.

Keywords: sex-role identity, gender roles, sex-role model.

Актуальність. Гендерна проблематика на сьогодні здобуває все більшого значення, і науковий 
інтерес до неї є закономірним і необхідним у суспільстві, що трансформується [1, 2, 3]. Психологічний 
аналіз феноменів гендерної й статеворольової ідентичності [4] виявив, що статеворольові властивості 
особистості є її базовими структурами й виконують визначальну роль у процесах адаптації й само-
регуляції, підтримці психологічного й психосоматичного здоров’я, задоволеності міжособистісними 
стосунками тощо [4]. 

Суттєву роль у дослідженні гендерних особливостей особистості займає аналіз рівневих харак-
теристик статеворольової сфери, у той час як їхні внутрішні взаємозв’язки залишаються винесеними 
за дужки психологічного аналізу. Разом з тим, нечисленні роботи [4] показують значущість саме струк-
турних зв’язків між витворами маскулінності й фемінінності, що відбито в моделі організації стате-
ворольової сфери: андрогінній, континуально-ад’юнктивній, континуально-альтернативній. Наявність 
тієї або іншої моделі статеворольової сфери особистості визначає рівень її зрілості, нормативний або 
девіантний шлях її розвитку, особливості функціонування особистості в різних сферах.

Аналіз проблеми. Гендерні ролі являють собою один з видів соціальних ролей, набір очікува-
них зразків (або норм) поведінки для чоловіків і жінок, які проявляються в поведінці індивіда. На 
соціокультурному рівні культури такі рольові позиції існують у контексті певної системи стереотипів 
маскулінності й фемінінності й пов’язані з певною нормативною системою, яку особистість засвоює 
й переломлює у своїй свідомості й поведінці [5]. Таким чином, гендерні ролі можна розглядати як зо-
внішні прояви моделей поведінки й стосунків, які дозволяють іншим людям судити про приналежність 
індивіда до чоловічої або жіночий статі. Інакше кажучи, гендерна роль – це соціальний прояв гендер-
ної ідентичності індивіда [5].

У літературі проблема засвоєння й функціонування гендерних ролей розглядається в основному 
в культурно-історичному контексті. Так, у теорії Хофстеда розходження гендерних ролей пояснюють-
ся ступенем гендерної диференціації культури або ступенем маскулінності або фемінінності тієї або 
іншої культури. І.С. Кон відзначає, що істотний вплив на спектр і особливості гендерних ролей робить 
історичний період розвитку суспільства [6]. Так, традиційна система диференціації статевих ролей 
і пов’язаних з ними стереотипів маскулінності-фемінінності відрізнялася наступними характерними 
рисами: жіночі й чоловічі види діяльності й особисті якості відрізнялися дуже різко й здавалися по-
лярними; ці розходження освячувалися релігією або посиланнями на природу й представлялися не-
рушимими; жіночі й чоловічі функції були не просто взаємодоповнюючими, але й ієрархічними, жінці 
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приділялася залежна, підлегла роль [6]. У теперішній час, відзначається змішання й стирання границь 
між традиційними жіночими й чоловічими ролями: традиційні риси переплітаються із сучасними, від-
бувається і якісна зміна: поява ідеалу «вічної жіночності», наділення жіночої особистості чоловічими 
рисами (інтелектуальність, наполегливість, енергійність) і навпаки – наділення чоловіків жіночими 
якостями (терпимість, здатність зрозуміти іншого, емоційна чуйність). 

Відзначається, що особливості засвоюваних і використовуваних гендерних ролей можуть слу-
жити як умовою, що благосприяє розвитку особистості за рахунок підтримки міжособистісного й між-
групового взаєморозуміння й співробітництва, так і умовою, що перешкоджає самореалізації людини, 
оскільки можуть виступати бар’єрами в розвитку індивідуальності  [7, 8].

Слід зазначити, що висока варіабельність гендерних  ролей може бути пояснена й особистіс-
ними  механізмами, а саме: впливом гендерної й статеворольової ідентичності, особливостями струк-
турної організації особистості. Разом з тим, спеціальних досліджень, що дозволяють розкрити дані 
аспекти проведено не було, що робить дане  питання відкритим і актуальним.

Метою роботи є визначення особливостей простору гендерних ролей дівчат з різними типоло-
гічними варіантами організації статеворольової сфери особистості.

Дослідницька вибірка складалася зі 145 дівчат. Вік досліджуваних 19-22 роки, даний віковий 
період відповідає періоду юності або ранньої дорослості (І. С. Кон), у якому в цілому завершено ріст і 
психофізіологічний розвиток організму й сформовано відносну зрілість особистості. Саме в цьому віці 
відбувається активне експериментування із засвоєними раніше моделями поведінки чоловіка й жінки, 
завершується процеси гендерної соціалізації й формування статеворольової структури особистості. 
Тому в даному віці проблеми формування гендерної ідентичності відбивають актуальні проблеми роз-
витку особистості. За соціальним статусом всі досліджувані є порівняними – є студентками харків-
ських вузів. За родинним станом – 100% вибірки незаміжні і не мають дітей. За станом здоров’я – без 
явних ознак психічної й вираженої соматичної патології.

Усіх досліджуваних було розділено на групи на основі даних структурної статеворольової шка-
ли (Кочарян О.С., Фролова Є.В.) [9], що дозволила визначити тип статеворольової моделі. Результати 
наведено в таблиці 1.

Таблиця 1
Частота зустрічальності статеворольових моделей у дівчат

Модель структурної організації статеворольо-
вої сфери особистості Кількість Частота зустрічаль-

ності

Андрогінна 67 46 %
Континуально-ад’юнктивна 32 22 %
Континуально-альтернативна 46 32%

Як видно з таблиці 1, у дослідницькій вибірці найбільш представлена андрогінна статеворольо-
ва модель (46 %), яка уявляє собою незалежність маскулінніх і фемінінних рис. Для дівчат, починаючи 
з віку 16-18 років, на думку О.С.Кочаряна, дана модель є нормативною [8]. Континуально-ад’юнктивна 
модель зустрічається в 22 % дівчат. Ця модель відбиває незрілу структуру М/Ф-симптомокомплексу, 
у якій маскулінність становить внутрішню єдність із фемінінністю, внаслідок незавершеності стате-
вої сегрегації й нерозділеності маскулінних і фемінінних структур [8]. Континуально-альтернативна 
модель зустрічається в 32 % дівчат. У рамках даної моделі маскулінність і фемінінність сумарно ста-
новлять 100%, чим вище маскулінність, тим нижче фемінінність, і навпаки. Дана модель є незрілою й 
інвертною, тому що за даними О.С.Кочаряна, є характерною для підлітків чоловічої статі [8].

Таким чином, ми бачимо, що дівчат в період юності та ранньої дорослості спостерігається зна-
чна поширеність незрілих статеворольових моделей, більш властивих підлітковому періоду розвитку 
особистості, що може свідчити про психологічну інфантильність і перекручування процесу гендерної 
соціалізації особистості.

У дослідженні використовувалися наступні методи дослідження: 1) Структурна статеворольова 
шкала (Кочарян О. С., Фролова Є. В.) [7] яка була використана для визначення типу статеворольо-
вої моделі (на етапі формування дослідницьких груп) і визначення рівня виразності маскулінності й 
фемінінності в дівчат; 2) особистісний диференціал (Ч. Осгуда). Семантичними стимулами були такі 
конструкти: мати, жінка, дочка, дружина, коханка, батько, чоловік, син, коханець, образ власного «Я» 
(Я-реальне і Я-ідеальне); 3) Математико-статистичне оброблення результатів проводилося за допомо-
гою кореляційний аналіз (за методом Спірмена), факторний аналіз (Extraction: principal components, 
ротація за методом Varimax raw (використовувався програмний пакет Statistica 6.0).

Результати дослідження. На підставі отриманих даних було побудовано кореляційні матриці за 
вихідним даними (21 пари) індивідуально, для кожної досліджуваної дівчини. Аналіз одержаних пле-
яд дозволив встановити узагальнені матриці, що відбивають гендерно-рольовий простір, типовий для 
кожної дослідницької групи (рисунки 1, 2). 
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Примітки:     на рисунок винесено тільки  значущі кореляційні зв’язки (p≤0,05)
Рисунок 1. Гендерно-рольовий простір дівчат з андрогінною статеворольовою моделлю

З даних, що розміщено на рисунку 1, стає зрозуміло, що гендерно-рольовий простір дівчат з ан-
дрогінною статеворольовою моделлю є диференційованим, тобто містить у собі структури «Я», жіночі 
й чоловічі гендерні ролі. Всі ці конструкти перебувають у взаємозв’язку один з одним. 

Необхідно відзначити той факт, що конструкт «Я-реальне» переважно пов’язаний з усіма жіно-
чими гендерними ролями (подруга, коханка, дружина, дочка, жінка, мати), із чоловічих гендерних ро-
лей в актуальний Его-стан включено тільки ролі «друг», «коханець» і «чоловік». В той те час конструкт 
«Я-ідеальне» наповнений усім спектром гендерних ролей, як чоловічих, так і жіночих. Це означає, що 
особистість дівчат із андрогінною статеворольовою моделлю має потенціал зростання й розширення 
поведінкового репертуару. 

Разом з тим, таке наповнення репертуару гендерних ролей може мати двояке трактування. З 
одного боку, виявлена особливість може бути проінтерпретована як диференційованість гендерно-ро-
льового простору, гнучкість особистості й статеворольової поведінки цих дівчат, їх високі адаптивні 
здатності. З іншого боку – як змішання й плутанина ролей, коли «усе пов’язано з усім» і немає можли-
вості говорити про прийняття яких-небудь специфічних рольових позицій. 

Дві інші дослідницькі групи виявили дуже незначну кількість кореляційних зв’язків, що харак-
теризують їх гендерний рольовий простір й гендерно-рольову поведінку. Дані наведено на рисунку 2. 

Рисунок 2. Гендерно-рольовий простір дівчат з континуально-ад’юнктивною і континуально-альтер-
нативною статеворольовими моделями.

З рисунку 2, видно, що гендерний рольовий простір дівчат з континуально-ад’юнктивною і 
континуально-альтернативною статеворольовими моделями є недиференційованим, представленим 
малою кількістю зв’язків між гендерними ролями, що свідчить про ригідність особистості й гендерно-
рольової поведінки. Тобто збереження в період юності та ранньої дорослості незрілих статеворольових 
моделей призводить до обмеження гендерного функціонування особистості таких дівчат, збіднінню 
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репертуару гендерних ролей і зниженню адаптивних можливостей.
У дівчат з континуально-ад’юнктивною статеворольовою моделлю пов’язаними між собою є 

гендерні ролі «син» і «мати», цей взаємозв’язок є інфантильним й вказує на незрілість гендерної сфе-
ри та й в цілому особистості цих дівчат. Причому дана рольова структура є Его-дистонною, тобто не 
пов’язаною з конструктом «Я».

У дівчат з континуально-альтернативною моделлю виявлено взаємозв’язок між образом «Я» і 
гендерною роллю «друг». Дана рольова структура є Его-синтонною, і відбиває обмеженість гендерної 
поведінки сферою дружніх стосунків.

На наступному етапі оброблення результатів ми провели факторизацію (обертання Varimax raw) 
простору гендерних ролей на матеріалі всієї вибірки (145 осіб). Результати факторизації представлено 
у таблиці 2. 

Таблиця 2
Факторна структура гендерного рольового простору дівчат

Назва фактора Фемінінна рольова ідентичність Маскулінна рольова ідентичність

Склад фактора

Я-реальне (0,71)
Я-ідеальне (0,77)
Мати (0,62)
Жінка (0,69)
Дочка (0,57)
Дружина (0,50)
Коханка (0,43)
Подруга (0,67)

Батько (0,84)
Чоловік (0,85)
Син (0,58)
Друг (0,79)
Чоловік (0,68)
Коханець (0,44)

Вага фактора 32,5% 30,1%
Факторизація показала, що жіночі гендерні ролі дівчат з усіх груп включено в структуру образа 

«Я» (его-синтонна гендерно-рольова модель), а чоловічі ролі є відділеними від образа «Я» (его-дис-
тонна гендерно-рольова модель), що свідчить про фемінінну структуру образа «Я». 

Змінні, які будо виявлено шляхом факторного аналізу, було піддано перевірці значущості роз-
ходжень між групами за допомогою t-критерію Стьюдента. Результати наведено в таблиці 3. 

Таблиця 3
Розходження в організації рольової ідентичності дівчат

Рольова ідентичність 

Розходження груп

t 1-2

Рівень значу-
щості, 

p1-2

t 1-3

Рівень зна-
чущості, 

p1-3

t 2-3

Рівень значу-
щості, 

p2-3

Фемінінна -0,60 0,55 0,48 0,63 -0,15 0,88

Маскулінна 0,44 0,65 0,36 0,72 0,96 0,34
Примітка: 1 - дівчата з андрогінною моделлю,  2 - дівчата з континуально-ад’юнктивною мо-

деллю, 
                  3 - дівчата з континуально-альтернативною моделлю.

З даних наведених у таблиці 3, видно, що перевірка значущості розходжень між групами за 
допомогою t-критерію Стьюдента не показала значущих результатів, що свідчить про те, що модель 
структурної організації статеворольової сфери істотно не впливає на організацію рольової ідентичнос-
ті дівчат. Незалежно від моделі жіночі гендерні ролі включені в структури «Я», а чоловічі відділені від 
«Я». Очевидно, така організація ідентичності в більшій мері визначається приналежністю до певної 
біологічної статі.

Висновки
На підставі одержаних результатів ми дійшли наступних висновків:
1. Структурна модель статеворольової сфери особистості дівчат визначає особливості гендер-

но-рольового простору особистості й поведінки, а саме: гнучкість, диференційованість та кількість 
засвоюваних і використовуваних гендерних ролей, та не чинить серйозного впливу на структуру іден-
тичності дівчат. 

2. Структура гендерно-рольового простору дівчат з андрогінною статеворольовою моделлю є 
диференційованою: містить у собі всі жіночі й всі чоловічі гендерні ролі, та его-синтонною: усі гендер-
ні ролі включено до  образу власного Я.  

3. Гендерний рольовий простір дівчат з незрілими (континуально-ад’юнктивною і континуаль-
но-альтернативною) статеворольовими моделями є недиференційованим та представлений малою 
кількістю зв’язків між гендерними ролями, що свідчить про ригідність особистості, збідніння репер-
туару гендерних ролей.
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